

УДК 94:629.78(47+57)(575.2)  
DOI: 10.36979/1694-500X-2024-24-10-11-19

**ИСТОРИЯ ШЕФСКОЙ ПОМОЩИ ЛЕНИНГРАДА  
В ХОЗЯЙСТВЕННО-КУЛЬТУРНОМ РАЗВИТИИ  
СОВЕТСКОЙ КИРГИЗИИ (1924–1941 гг.)**

*Л.И. Сумароков*

*Аннотация.* Раскрывается история становления и развития сотрудничества между Ленинградом и Советской Киргизией. Это взаимодействие, вызванное необходимостью социально-экономического и культурного развития молодой республики, приобрело форму шефской помощи, которую оказывали ленинградцы киргизстанцам в период, предшествующий началу Великой Отечественной войны. В 1932 г. президиум Ленинградского совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, откликаясь на просьбу руководства Киргизии, в целях содействия хозяйственно-культурному развитию Киргизской Автономной ССР во второй пятилетке постановил принять политическое, хозяйственное и культурное шефство над республикой. В 1933 г. был заключён договор о шефской помощи Ленинграда над Киргизией, согласно которому каждая из сторон брала на себя обязательства. Статья впервые в исторической науке раскрывает хронологию подписания этого важного документа. Его реализация позволила Советской Киргизии в 1930-х годах добиться значительных успехов в экономике, образовании и культуре. Именно в этот период были заложены основы дружбы ленинградцев и киргизстанцев, ярко проявившейся в годы Великой Отечественной войны.

*Ключевые слова:* Киргизия; Киргизская АССР; Киргизская ССР; Ленинград; договор о шефстве; шефство; помощь; развитие.

**СОВЕТТИК КЫРГЫЗСТАНДЫН ЭКОНОМИКАЛЫК  
ЖАНА МАДАНИЙ ӨНҮГҮШҮНӨ ЛЕНИНГРАДДЫН  
ШЕФТИК ЖАРДАМЫНЫН ТАРЫХЫ (1924–1941-жж.)**

*Л.И. Сумароков*

*Аннотация.* Макалада Ленинград менен Советтик Кыргызстандын кызматташтыгынын түзүлүшүнүн жана өнүгүшүнүн тарыхы ачылган. Жаш республиканын социалдык-экономикалык жана маданий жактан өнүгүшүнүн зарылдыгынан улам келип чыккан бул өз ара аракеттенүү Улуу Ата Мекендик согуш башталганга чейинки мезгилде ленинграддыктар кыргызстандыктарга көрсөткөн шефтик жардамдын формасын алды. 1932-жылы Ленинград жумушчу-дыйкан жана Кызыл аскер депутаттарынын Советинин Президиуму Кыргызстандын жетекчилигинин суроо-талабына жооп кайтарып, Кыргыз Автономиялуу ССРинин экономикалык жана маданий жактан өнүгүшүн экинчи беш жылдыкта өнүктүрүү максатында республикага саясий, экономикалык жана маданий камкордукту кабыл алууну чечти. 1933-жылы Кыргызстандын үстүнөн Ленинграддан шефтик жардам көрсөтүү жөнүндө келишим түзүлүп, ага ылайык ар бир тарап өзүнө милдеттенме алган. Тарых илиминде биринчи жолу макалада бул маанилүү документке кол коюунун хронологиясы ачылган. Аны ишке ашыруу Советтик Кыргызстанга 30-жылдарда экономикада, агартууда жана маданиятта олуттуу ийгиликтерге жетишүүгө мүмкүндүк берди. Дал ушул мезгилде ленинграддыктар менен кыргызстандыктардын достугунун негиздери түптөлгөн, ал Улуу Ата Мекендик согуштун жылдарында ачык-айкын көрүнгөн.

*Түйүндүү сөздөр:* Кыргызстан; Кыргыз АССР; Кыргыз ССР; Ленинград; шефчилик жөнүндө келишим; шефчилик; жардам; өнүгүү.

**HISTORY OF LENINGRAD CHEF ASSISTANCE  
IN ECONOMIC AND CULTURAL DEVELOPMENT (1924–1941 гг.)**

*L.I. Sumarokov*

*Abstract.* The article reveals the history of the formation and development of cooperation between Leningrad and Soviet Kyrgyzstan. This interaction, caused by the need for the socio-economic and cultural development of the young

republic, took the form of patronage assistance that Leningraders provided to Kyrgyzstanis in the period preceding the start of the Great Patriotic War. In 1932, the Presidium of the Leningrad Council of Workers, Peasants and Red Army Deputies, responding to a request from the leadership of Kyrgyzstan, in order to promote the economic and cultural development of the Kyrgyz Autonomous SSR in the second five-year plan, decided to accept political, economic and cultural patronage over the republic. In 1933, an agreement was concluded on patronage assistance from Leningrad over Kyrgyzstan, according to which each party assumed obligations. For the first time in historical science, the article reveals the chronology of the signing of this important document. Its implementation allowed Soviet Kyrgyzstan to achieve significant success in the economy, education and culture in the 1930s. It was during this period that the foundations of friendship between Leningraders and Kyrgyzstanis were laid, which clearly manifested itself during the Great Patriotic War.

**Keywords:** Kyrgyzstan; Kirghiz ASSR; Kirghiz SSR; Leningrad; patronage agreement; patronage; assistance; development.

В 1946 г. в свет вышла книга одного из зачинателей киргизской письменной литературы и одного из первых драматургов Киргизии Молдогазы Токобаева “Мы друзья Ленинграда”. Издание было посвящено истории дружбы киргизского народа с ленинградцами. В годы Великой Отечественной войны М. Токобаев, ставший в марте 1943 г. председателем Президиума Верховного Совета Киргизской ССР, непосредственно участвовал в оказании помощи Ленинграду, находившемуся в блокаде немецко-фашистских войск. В первых строках своей книги он писал: “Долголетняя крепкая дружба связывает киргизский народ с Ленинградом. Началась она задолго до войны” [1, с. 28]. В начале 1930-х годов он приветствовал рабочих из Москвы, Ленинграда, направленных в Киргизию для оказания помощи в её социально-экономическом развитии. В поэме “Двадцатипятидесятники” М. Токобаев в поэтической форме рассказал о работе “шефов Алая”:

Излазили голые скалы,  
Под самым небом бывали,  
Дробили гранитные глыбы,  
Металлы в горах сыскали,  
Руды в горах открыли  
геологи, горняки.  
Хранят, как хрусталик глаза,  
Воздвигнутые в степях заводы  
В сиянии электросвета.  
Идут они тесным строем.  
Кто это? Посмотри.  
Второй отвечал ему:  
– Это шефы Алая,  
Страны когорта стальная,  
Братья наши родные  
Приехали из России,  
Посланцев Москвы, Ленинграда

Киргизия встретить рада [1, с. 30].

По словам М. Токобаева, киргизский народ “никогда не забудет, что в годы мирного строительства именно Ленинград взял шефство над молодой Киргизской Советской Социалистической Республикой” [1, с. 28].

Если привязываться к конкретному событию, ознаменовавшему начало установления дружбы и сотрудничества между Ленинградом и Киргизией, то следует вспомнить события 100-летней давности. 8 октября 1924 г. Ошский угорком (уездно-городской) комитет Коммунистической партии Туркестана рассмотрел вопрос о помощи Ленинграду. Было принято решение создать комиссию для проведения кампании по оказанию помощи ленинградцам, пострадавшим от наводнения. В состав комиссии вошли: от профсоюза – Храпунов, от союза Кошчи – Касимов и Ахмедов, от угоркома – Аманбаев, от женотдела – Белова [2, л. 55].

Стенгазета Ошского угоркома партии и уездного комитета профсоюза “Информатор” по этому поводу сообщала, что “23 сентября Ленинград пережил небывалое наводнение, от которого пострадало много десятков рабочих семей”. Общее собрание трудящихся города Оша постановило пожертвовать “революционному Ленинграду – ленинградским рабочим – однодневный заработок”. Служащие милиции оседлого района решили отчислить пятидневный заработок, Ошское общество потребителей перевело по телеграфу единовременное пожертвование 100 рублей [3, л. 15].

15 октября 1924 г. решение об оказании помощи принял Пишпекский угорком Коммунистической партии Туркестана. Кампанию по Пишпекскому уезду предлагалось провести, назначив для этого “более подходящих товарищей

из ответработников”, “осторожно, не допуская всевозможных незаконных поборов с населения, как-то самообложение и т. п.” [4, л. 117].

В октябре 1932 г. во Фрунзе состоялась первая конференция по размещению производительных сил Киргизстана, в ней участвовали видные учёные Ленинграда, Москвы и других крупных городов страны. На конференции обсудили доклад председателя Госплана Киргизской АССР об итогах первой пятилетки и перспективах хозяйственного развития во второй пятилетке, а также задачи в области изучения производительных сил Киргизии. Кроме того, было отмечено, что одним из основных условий успешного выполнения второго пятилетнего плана строительства является широкое развитие научно-исследовательской работы по выявлению и изучению богатейших природных богатств Киргизии, их научному подсчёту и определению перспектив их освоения. Для этого должна быть развёрнута широкая сеть научно-исследовательских институтов, учреждений и организаций по всем отраслям народного хозяйства республики. На конференции призвали всех киргизстанцев сплотить усилия для решения исторических задач пятилетки [5, л. 136].

Участники конференции внесли предложение: правительству республики обратиться к Ленинградскому Совету с просьбой взять шефство над Киргизией для оказания экономической и культурной помощи.

Президиум ЦИК Киргизской АССР поддержал решение конференции и 9 октября 1932 г. принял постановление: “Согласиться с решением конференции по размещению производительных сил Киргизии и просить Ленинградский Совет о взятии шефства над хозяйственным и культурным строительством Киргизской АССР”.

15 октября 1932 г. правительство республики обратилось к Ленинградскому облисполкому и Ленинградскому городскому Совету рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов с просьбой о принятии городом Ленина шефства над Киргизией. В этом письме говорилось: “Республика имеет огромные возможности в развитии животноводства, технических культур (хлопок и новолубяные), в развитии промышленности редких элементов

и полиметаллов и других. Мы великолепно сознаём, что осуществление стоящих перед нами задач во второй пятилетке – пятилетие построения бесклассового социалистического общества – возможно лишь на основе чёткого проведения генеральной линии партии, при постоянной поддержке рабочего класса Союза, при максимальном использовании богатств республики в интересах социализма.

Учитывая это, на первой Киргизской республиканской конференции по размещению производительных сил с участием рабочих колхозников, научных работников и работников Киргизской комплексной экспедиции Академии наук Союза приняли решение – просить Ленинградский Совет взять шефство над Киргизской Республикой.

Президиум ЦИК Киргизской АССР, рассмотрев это решение конференции, решил поддержать инициативу делегатов конференции и со своей стороны просить ленинградский пролетариат в лице Ленинградского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов взять шефство над нашей республикой. Уверены, что при практической помощи своего шефа – пролетариата города Ленина в лице Ленсовета – трудящиеся массы Киргизии добьются ещё невиданных успехов в области хозяйственного и культурного роста и в свою очередь будут в состоянии помочь ленинградскому пролетариату.

Надеемся, что Ленинградский Совет не откажет в просьбе трудящихся Киргизии” [6, л. 192–193].

17 ноября 1932 г. президиум Ленинградского совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов “в целях содействия хозяйственно-культурному развитию Киргизской Автономной ССР во второй пятилетке” постановил принять политическое, хозяйственное и культурное шефство над Киргизией.

В основу “работы по шефству” было положено:

- а) содействие изучению производительных сил республики со стороны Академии наук и научно-исследовательских институтов Ленинграда;
- б) помощь в обеспечении кадрами инженерно-технических работников, преподавателями и квалифицированными рабочими развивающегося хозяйства путём выделения из Ленинграда,

а также обучения направленных из Киргизии на ленинградские фабрики и заводы и в учебные заведения;

в) содействие в размещении и своевременном исполнении заказов на техническое оборудование предприятий, МТС, совхозов, учебных и лечебных учреждений;

г) содействие и помощь необходимыми материалами “по обеспечению перехода кочевников на оседлость”;

д) усиление снабжения Ленинграда продуктами полеводческого животноводческого производства Киргизии сверх предусмотренных плановых заготовок” [7, л. 93].

В целях установления конкретных обязательств со стороны Ленинграда и Киргизской АССР по осуществлению шефства было предложено разработать в месячный срок взаимный договор о шефстве. Для привлечения ленинградцев к шефской работе и установления ими связи с киргизстанцами ставилась задача по организации шефства предприятий и организаций над предприятиями и районами Киргизии.

Решение Ленсовета было обнародовано 25 декабря 1932 г. на торжественном заседании Президиума ЦИК Киргизской АССР. Президиум ЦИК принял постановление, в котором не только приветствовал решение ленинградцев, но и известил о первом шаге в деле развития сотрудничества.

“Во исполнение воли колхозников и трудящихся Киргизии, – говорилось в постановлении, – отгрузить специальный эшелон мяса, заготовленного трудящимися Киргизии сверх государственных заготовок, в подарок ленинградским рабочим” [8].

На основании решения Президиума ЦИК Киргизской АССР в двухдневный срок был сформирован “специальный эшелон мяса”. Он состоял из 27 вагонов со 151 814 кг мяса [9, с. 43]. Для его сопровождения и вручения в Ленинград командировалась делегация в составе С. Чукина и колхозников С. Баялинова и У. Бейшембунова [10]. Кроме этого эшелона, в Москву и Ленинград до конца 1933 г. было отправлено ещё несколько составов с грузом общим весом 12 200 тонн мяса.

Событие получило широкий отклик в республике. 26 декабря о шефстве Ленинграда

сообщили газеты “Советская Киргизия” и “Кызыл Киргизстан”.

«Шефство Ленинграда – столицы социалистической индустрии, богатой кадрами, научными силами, опытом применения социалистических методов работы, – писала газета “Советская Киргизия” в передовой статье “Ленинград – Киргизия”, – приобретает огромное политическое, хозяйственное и культурное значение в деле убыстрения социалистического переустройства Киргизии» [11].

Трудящиеся республики приветствовали шефство ленинградцев и инициативу руководства Киргизии по отправке в Ленинград эшелона с мясом. Колхозники сельхозартели “Кереге-Таш” Каракольского района обязались “отгрузить в качестве подарка рабочим Ленинграда ещё 500 килограммов” мяса. “На отгрузку такого же количества мяса сверх плана, на лучшую организацию труда на фермах и на наибольший товарный выход продукции животноводства” они вызвали на соревнование колхоз “Эль-Корго” Зынданского сельсовета. Коллектив сельхозартели выразил надежду, что Ленинград окажет помощь киргизстанцам в подготовке кадров.

“У нас нет хорошо подготовленных работников – организаторов труда, животноводов, полеводов и других нужных нам для правильного ведения коллективного хозяйства” [12], – писали колхозники.

Колхоз “Красный Восток” Калининского района пожелал шефам увеличить “заброску” в республику автомашин и тракторов, а также увеличить “присылку инженерно-технических работников и главным образом агрономических и зоотехнических сил из числа окончивших ленинградские институты” [13].

На общем собрании колхоза имени III Интернационала Акбатского сельсовета Калининского района было заявлено, что принятие шефства имеет громадное значение, так как оно усилит темпы культурного и хозяйственного строительства республики.

“Мы должны приветствовать решение Ленинградского совета, – произнёс один из выступающих, – и дать обещание ленинградским рабочим, что будем работать над дальнейшим укреплением колхоза ещё лучше, чем сейчас” [14].

Колхозники обратились ко всем труженикам сельского хозяйства республики с призывом в ознаменование шефства взять на себя определённые обязательства, касающиеся улучшения работ в колхозах, организационного их укрепления, а правительству Киргизской АССР поддерживать инициативу о сверхплановой сдаче колхозами скота в подарок ленинградским рабочим.

В январе 1933 г. во Фрунзе прибыла делегация в составе рабочего Рыбина, инженера-механика Конторенко и экономиста Тихонова. Делегация имела поручение подготовить заключение договоров о шефской помощи.

Подписание генерального шефского договора состоялось 26 февраля 1933 г. [15]. Для этого в Киргизию прибыла шефская рабочая делегация Ленинграда во главе с членом Президиума Ленинградского горсовета А.П. Вальшевым. В делегацию входили А.Р. Чехович, А.А. Савченко – представитель Ленинградского отдела народного образования, А.Е. Ефремов – рабочий кожзавода имени Радищева, Ф.Н. Лютостанский, А.С. Кузнецова – работница ткацкой фабрики “Красная заря”. 24 февраля ленинградцы побывали в Киргизском национальном полку, а 25 февраля ознакомились с работой Фрунзенского мясокомбината.

Как заявил руководитель делегации А.П. Вальшев, Ленсовет поставил перед своими посланниками задачу выявить и уточнить нужды республики. “Наша общая задача, – отметил ленинградский депутат, – добиться того, чтобы над каждым районом, совхозом и колхозом республики шефствовали бы определённый завод, фабрика и район города Ленина. Задача киргизского правительства, совместно с нами, как можно рациональнее распределить или разместить подшефников среди шефов”.

А.П. Вальшев также поделился планами работы Ленсовета в Киргизии на ближайшую перспективу. В 1933 г. должны были продолжиться изыскательские работы по “выявлению природных богатств, затаённых в горной Киргизии”. Комплексной исследовательской экспедиции предстояло заняться “изучением всех сторон экономической, политической и культурной жизни республики”. Ленсовет обязался составить для Киргизии пятилетний план электрификации края, но в первую очередь он “организует

во Фрунзе фундаментальную библиотеку, в создании которой примет участие Ленгиз” [16].

Договор о шефстве Ленинградского Совета над Киргизской АССР предусматривал обязательства сторон. Ленинграду предстояло реализовать несколько задач:

1. Содействовать в развёртывании изучения производительных сил и освоении огромных богатств Киргизии через ленинградские научно-исследовательские институты и организацию научных и производственных экспедиций и оказании помощи научно-техническими силами, экспедициями, организуемыми Киргизией.
2. Плановмерно укреплять технические и производственные кадры Киргизии путём выделения специалистов и опытных квалифицированных рабочих; оказывать содействие киргизстанцам, проходящим обучение или повышающим квалификацию в Ленинграде.
3. Содействовать в размещении заказов на техническое оборудование для строящихся промышленных предприятий, обеспечении запасными частями для сельскохозяйственной техники.
4. Осуществить политическое, культурное шефство крупных предприятий над районами, колхозами и совхозами путём посылки бригад для проведения различных кампаний, например, таких, как посевная.
5. Обеспечить поставки дефицитных строительных материалов в связи с переходом кочевых населения к оседлости.

В свою очередь Киргизия взяла на себя обязательства усилить снабжение Ленинграда сельскохозяйственной продукцией, мобилизовав трудящихся республики на увеличение темпов социалистического строительства и расширение социалистического соревнования между хозяйствующими организациями [17].

С 10 по 15 февраля 1933 г. в Ленинграде Академия наук СССР организовала конференцию по изучению производительных сил Киргизии. Её открытие состоялось в Выборгском народном доме, деловая часть прошла в стенах академии. Участие в форуме приняли свыше 200 представителей различных научно-исследовательских и плановых учреждений Москвы и Ленинграда, а также 20 человек от ленинградских

фабрик и заводов, принявших шефство над Киргизией.

Конференцию открыл вице-президент Академии наук В.Л. Комаров (в 1943 г. при его участии во Фрунзе открылся киргизский филиал Академии наук СССР). В Президиум на конференции избрали председателя ЦИК Киргизской АССР А. Уразбекова, президента Академии наук СССР А.П. Карпинского, академика И.Г. Александрова, председателя Ленинградского горисполкома М.С. Чудова, председателя Леноблисполкома И.Ф. Кадацкого, народного комиссара просвещения Киргизской АССР Т. Джолдошева.

На конференции прозвучало 40 докладов, посвящённых различным направлениям развития Киргизии: энергетике; природным богатствам и степени их изученности; путям сообщения и проблемам их дальнейшего развития; вопросам сельского хозяйства и животноводства; культуре (язык, антропология, библиография, картография); плану научно-исследовательских работ на второе пятилетие.

С докладом о гидроресурсах Киргизии и дальнейшего их изучения выступил академик И.Г. Александров, подчеркнувший огромные возможности республики, обладающей колоссальными энергетическими ресурсами. Раскрывая планы по реализации в республике гидропроектов, он указал на необходимость разработки точных и подробных карт, проведения геологических съёмок и съёмок рек. “Только комплексное изучение производительных сил Киргизии, – заявил академик, – вызовет к жизни огромные природные богатства, таящиеся в недрах края”.

Затем были заслушаны доклады Т. Джолдошева “О перспективах дальнейшего хозяйственного и культурного развития Киргизии”, Жанумяна “О вопросах хозяйственного строительства, связанных с ирригацией бассейна реки Чу”, Краснощёкова “О новых лубяных культурах”, Айвазяна “О проблемах Нижнего Нарына”, профессора Комишана о геологии Киргизии, профессора Щербакова об ископаемых и научного работника Фрунзенского института животноводства Сахарова “об оседании кочевников и размещении животноводства в Киргизии”, Щедрина “О вопросах нерельсовых путей

сообщения и железнодорожном транспорте республики” [18].

В книге Б. Султаналиева “Историческая роль Ленинграда в подъёме экономики и культуры Киргизии”, увидевшей свет в 1965 г., был дан развёрнутый анализ той помощи, которую оказал Ленинград в развитии молодой советской республики. Даже несколько фактов, приводимых ниже, подтверждают судьбоносную значимость шефской эпопеи.

В 1933 г. в Киргизии широко развернулось строительство. В регионы республики начался завоз гвоздей, стекла и других строительных материалов из Ленинграда. Только один Кочкорский район в течение 1932–1933 гг. получил в порядке бесплатной помощи 11,655 тонны цемента, 2 022 килограмма сортовой стали, 100 ящиков стекла, 750 килограммов охры, 1 680 килограммов олифы. Во Фрунзе они использовались при строительстве здания пединститута, кирпичного и пивоваренного заводов, ветеринарной лечебницы, предприятий “Интергельпо”, тепловой электростанции № 2.

На основе разработанного ленинградцами плана электрификации и поставки Ленинградом в Киргизию электрооборудования в 1933–1937 гг. укрепилась энергетическая база народного хозяйства республики. В 1937 г. электроэнергию здесь производили 34 электростанции, из которых 24 были построены во второй пятилетке. Как отмечал М. Токобаев, в монтажной конторе Управления по строительству электрических станций при СНК Киргизии все работники прибыли из Ленинграда.

Ленинградцы помогли киргизстанским друзьям расширить телефонную и телеграфную сеть по всей республике, построить несколько радиостанций. В строительстве и оборудовании телефонно-телеграфных станций участвовал коллектив ленинградского завода “Красная заря”.

В 1934 г. Ленинград отправил в Киргизию коммутатор на 100 точек, 25 телефонов-автоматов для установки в общественных местах. В 1938 г. началось строительство автоматической телефонной станции во Фрунзе на две тысячи номеров с учётом её дальнейшего расширения до четырёх тысяч, а также создание телефонной и телеграфной сети, связавшую 25 районных центров со столицей республики.

Шефы-ленинградцы много сделали для улучшения снабжения населения Киргизии различными товарами широкого потребления. Только в течение 1933 г. ленинградская промышленность поставила в республику товаров на один миллион рублей.

Текстильщики Ленинграда оказали помощь в создании шелкомотальной, хлопчатобумажной, лубяной промышленности Киргизии.

Благодаря помощи города на Неве, в Киргизии была создана полиграфическая промышленность. Ленинградский завод полиграфических машин и словолитный завод имени III Интернационала поставляли машины и шрифты. В 1933 г. из Ленинграда поступило несколько тонн киргизских шрифтов. К концу второй пятилетки типографии получили из Ленинграда 25 тонн русских и киргизских шрифтов. Это дало возможность выпускать собственную печатную продукцию на киргизском языке.

В 1933 г. Ленинградский деревообрабатывающий трест специальным эшеленом отправил в Киргизию различную мебель на 11 800 тысяч рублей. Крупными изготовителями мебели для республики стали Ленинградские 1-я государственная фабрика и деревообрабатывающий завод имени Степана Халтурина [9, с. 47–54].

В 1933 г. из Ленинграда начались поставки оборудования для двух ремонтно-механических заводов, лабораторий двух высших учебных заведений, различных культурно-бытовых учреждений. Библиотеки получили тысячи экземпляров книг.

По инициативе Ленсовета в 1936 г. в Ленинграде прошла выставка, посвящённая Киргизии, которая отразила достижения республики в экономическом и культурном развитии, а в 1940 г. была организована выставка киргизского изобразительного искусства.

М. Токобаев вспоминал: “Быстро развивающаяся промышленность Киргизстана непрерывно получала из Ленинграда необходимые ей станки, машины, аппаратуру. Наши колхозы, только что созданные тогда в аулах и кишлаках, росли и укреплялись с помощью заводов и фабрик великого города. В сельском хозяйстве, промышленности, на стройках Киргизии оборудование ленинградских марок не редкость. В нашей республике носят одежду, сшитую на ленинградских фабриках” [1, с. 28].

Учёные Ленинграда оказали неоценимую помощь Киргизии в изучении её природных богатств. Они обнаружили здесь огромные запасы каменного угля, месторождения редких металлов, вольфрама, ртути, сурьмы, золота и многих других полезных ископаемых. Крупным событием для республики было создание в 1938 г. Киргизского геологического управления, что способствовало планомерным, систематическим исследованиям по геологической съёмке, разведке полезных ископаемых. Благодаря этому в 1943 г. была составлена геологическая карта Киргизии под редакцией ленинградца А.П. Марковского.

В это время на территории Киргизии начали свою работу исследовательские отряды из Ленинграда по различным отраслям науки. Геохимический отряд изучил и описал термальные источники Иссык-Куля и Джалал-Абада. Геоморфологический отряд научно обосновал возможность строительства гидроэлектростанций на реках Чу, Нарын, Суусамыр. Гляциологический отряд произвёл картографическую съёмку тридцати ледников и изучил их движение, определил гидроресурсы рек Тянь-Шаня. Ихтиологический отряд изучил проблемы рыбозаведения на Иссык-Куле, выявил более тридцати водоёмов для организации рыбного хозяйства страны. Животноводческий отряд осуществил гибридизацию в овцеводстве. Лесной отряд составил описание “Леса и лесное хозяйство Киргизии”.

Для решения всего спектра проблем в промышленности в республику была направлена большая группа ленинградских специалистов. По путёвкам Ленсовета сюда прибыли инженеры, врачи, зоотехники, лесоводы, ветеринары. Только за период с 1933 по 1937 год более тысячи ленинградцев обосновались на киргизской земле [19].

Примечательно, что активными пропагандистами шефской помощи стали военные – моряки Балтийского флота. Командование линкора направило в 1933–1934 гг. в Киргизию несколько бригад моряков, которые работали в МТС, где занимались ремонтом сельскохозяйственной техники. Дирекция Чуйской МТС выразила благодарность краснофлотцам Гончарову, Волкову, Еремееву, Харитонову, Зайкову за помощь в подготовке к весеннему севу.

1 мая 1933 г. Киргизия приняла решение об установлении шефства над флагманом

Балтийского флота – линейным кораблём “Октябрьская революция”.

Моряки-балтийцы в своём обращении к киргизстанцам отметили, что они “горячо приветствуют это решение и с гордостью принимают высокое звание подшефников” [20].

Первая делегация балтийцев в составе пяти человек приехала во Фрунзе в середине июня 1933 г. Моряки встретились с коллективами колхозов, совхозов и промышленных предприятий. Их пригласили на сессию ЦИКа, чтобы официально оформить шефство. Краснофлотец М.С. Чумак в своей речи отметил: “Шефство послужит для ещё большего укрепления боеспособности нашего корабля, для ещё большего поднятия производительности труда у вас на предприятиях, на колхозных полях и выполнения колхозным крестьянством и всеми трудящимися Киргизской Республики своих обязательств перед государством” [21].

В Киргизию также были направлены управленцы. В 1938 г. в Киргизию был командирован Василий Васильевич Фадеев, ставший председателем Фрунзенского облисполкома и заместителем председателя Президиума Верховного Совета Киргизской ССР. В. Фадеев, чей труд в Киргизии был отмечен медалью “За трудовую доблесть”, пал смертью храбрых в годы Великой Отечественной войны. Сменивший его на посту заместителя председателя Президиума Верховного Совета Киргизии Сергей Петрович Шульгин отдавал все силы и знания ради плодотворной деятельности законодательного органа республики.

Для овладения опытом работы в Ленинград неоднократно выезжали делегации рабочих Киргизии. Только в 1935 г. прошло производственное обучение киргизстанцев на ленинградских фабриках имени Ногина, “Рабочий”, “Равенство”, “Красный выборжец”.

Ленинградские высшие и средние специальные учебные заведения распахнули свои двери для киргизской молодёжи. В Ленинградском госуниверситете был подготовлен первый кандидат наук из Киргизии Джамиль Чолпонкулов, отдавший свою жизнь при обороне Ленинграда.

Дружба и сотрудничество Ленинграда и Киргизии, заложенные в 1920–1930-х гг., окрепли в суровые годы Великой Отечествен-

ной войны. По словам М. Токобаева, трудящиеся Киргизии вместе со всем советским народом с восхищением следили за героической борьбой славного города, за его боевой жизнью [1, с. 31].

Как говорилось в передовой статье газеты “Ленинградская правда”, “самые жестокие испытания не могли поколебать и никогда не смогут нарушить единство и дружбу советских народов”, тем более что “союз их скреплён общностью цели, объединившей их усилия в мирное время для социалистического строительства, а сейчас подчинившей все их интересы, сосредоточившей всю их волю для победы над кровавым и подлым врагом” [22]. Киргизия и Ленинград в годы первых советских пятилеток сделали мощный задел для укрепления этого союза.

М. Токобаев в своей книге “Мы друзья Ленинграда” отметил важный факт – в послевоенный период Ленинград продолжил оказание помощи Киргизии, несмотря на трудности, которые испытывал город после блокады. “И сейчас ленинградские специалисты, – отмечал он, – несмотря на то что коллектив их до предела загружен работами по восстановлению родного города, составляют проект строительства железных дорог в Киргизии” [1, с. 30–31].

Поступила: 31.05.24; рецензирована: 15.06.24;  
принята: 17.06.24.

#### Литература

1. Токобаев Молдогазы. Мы друзья Ленинграда / Молдогазы Токобаев. Л.; Фрунзе: Киргизгосиздат, 1946.
2. ЦГА ОПД КР. Ф. 6. Оп. 1. Д. 55.
3. ЦГА ОПД КР. Ф. 6. Оп. 1. Д. 213.
4. ЦГА ОПД КР. Ф. 2. Оп. 1. Д. 205.
5. ЦГА КР. Ф. 99. Оп. 1. Д. 186.
6. ГАОРСС. Ф. 4413. Оп. 1. Д. 20.
7. ЦГА КР. Ф. 21. Оп. 7. Д. 13.
8. Эшелон мяса ленинградцам // Советская Киргизия. 1932. 26 декабря.
9. Султаналиев Б. Историческая роль Ленинграда в подъёме экономики и культуры Киргизии / Б. Султаналиев. Фрунзе: Кыргызстан, 1965.
10. Подарок Ленинграду // Советская Киргизия. 1932. 26 декабря.

11. Ленинград – Киргизия // Советская Киргизия. 1932. 26 декабря.
12. Обязуемся дать больше мяса, больше шерсти // Советская Киргизия. 1932. 26 декабря.
13. Стада наши растут, будем увеличивать их продуктивность // Советская Киргизия. 1932. 26 декабря.
14. Медеров Чурсин. Отвечать конкретными обязательствами / Чурсин Медеров // Советская Киргизия. 1932. 26 декабря.
15. Шефский договор заключён // Советская Киргизия. 1933. 1 марта.
16. Наша общая задача (беседа с председателем делегации т. В. Вальшевым) // Советская Киргизия. 1933. 27 февраля.
17. ЦГА КР. Ф. 21. Оп. 7. Д. 13.
18. Об открытии в Ленинграде конференции по изучению производительных сил Киргизии, созванной Академией наук СССР // Советская Киргизия. 1933. 17 февраля.
19. Годы, скрепленные братством // Дипкурьер. 2003. № 15–16. URL: <http://www.dipkurier.narod.ru/dip03-2/fellowship.htm> (дата обращения: 10.05.2024).
20. Киргизия приняла шефство над линкором “Октябрьская революция” // Советская Киргизия. 1933. 1 мая.
21. Охрана советских границ в надёжных руках // Советская Киргизия. 1933. 1 мая.
22. Всенародная забота о городе Ленина // Ленинградская правда. 1942. 24 марта.